

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Середкиной Екатерины Андреевны на тему: «Политика в области материального благополучия семей с детьми в России» по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Диссертация Середкиной Е.А. посвящена актуальной теме государственного обеспечения материального благополучия семей с детьми. В России семьи с детьми зачастую относятся к уязвимым категориям населения, имеют повышенные риски бедности. Именно поэтому необходимо уделять внимание изучению детерминант их благополучия, условий формирования экономической среды детства.

Текст автореферата отражает существенный объем работы, выполненной автором.

Во-первых, Екатерина Андреевна рассматривает в качестве теоретического фундамента исследования концепции благополучия населения, акцентируя разные его аспекты: материальное (экономическое) благополучие, детское благополучие. Во-вторых, в работе представлена авторская схема организации государственной политики в области материального благополучия семей с детьми в России, а также приведена характеристика этапов ее формирования в исторической ретроспективе. Считаю, что эта часть работы обладает явной новизной и актуальностью, в том числе с позиций доказательной политики, так как представлен теоретико-методологический инструмент обобщения разных инициатив государства как факторов материального благополучия семей с детьми. Основное внимание уделено мерам социальной и демографической политики, ориентированным на поддержку таких семей. Полагаю, что в тексте диссертации более подробно раскрыт тезис о том, что «меры, направленные на материальную поддержку семей с детьми в России, существуют в разных областях государственной политики»: обозначен более широкий набор политик, помимо социальной и демографической, оказывающих воздействие на материальное благополучие семей с детьми (налоговая, экономическая и др.).

Для оценки материального благополучия семей с детьми в разных регионах Екатерина Андреевна предлагает оригинальное методическое решение: определять стоимость набора товаров для новорожденных и первоклассников. Это позволяет осуществлять мониторинг инфляции на детские товары, а также соотносить душевые доходы в семье со стоимостью этих фиксированных наборов, то есть определять региональную дифференциацию материального положения семей с детьми на абсолютных и относительных значениях стоимости наборов новорожденного и первоклассника.

В целом отметила бы разнообразную, многоплановую информационную базу исследования. Так для оценки демографической ситуации в России, в т. ч. в сравнении с зарубежными странами, привлечены российские и международные базы данных. Чтобы выявить детерминанты материального благополучия разных типов семей с детьми и детерминанты семейных расходов на дополнительное образование и сохранение здоровья детей, используются данные комплексного Обследования благополучия детей 10–17 лет и родителей, проведенного в 2022 г. в 8 регионах РФ Центром полевых исследований РАНХиГС. Для определения факторов использовалось регрессионное моделирование, но результаты любых расчетов интерпретируются с опорой на представления о *механизмах* связи переменных. Если, как показывают расчеты, «вероятность низкой оценки уровня благополучия своей семьи ... значительно повышалась среди респондентов, ... проживающих ... совместно со старшим поколением (бабушками/дедушками)», сложный состав семьи не обязательно является *фактором* материального неблагополучия; он может быть *следствием* дефицита ресурсов, не позволяющего разным поколениям жить отдельно.

Также в исследовании дана аргументированная ретроспективная оценка экономического воздействия детских выплат на снижение детской бедности в России. На данных Выборочного наблюдения доходов населения и участия в социальных программах (Росстат, 2022 г.) с помощью микросимуляционного анализа влияния различных типов детских пособий выявлено, что наиболее эффективным для сокращения детской бедности в России является комбинированное пособие с универсальной частью для детей до 3 лет и адресной поддержкой детей более старших возрастов.

Результаты диссертационного исследования были неоднократно апробированы на российских и международных конференциях, опубликованы в научных изданиях. Судя по тексту автореферата, автору удалось выполнить поставленные задачи и представить полноценный анализ политики в области материального благополучия семей с детьми в России. Работа Екатерины Андреевны Середкиной является самостоятельной, целостной работой, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова.

В качестве развития темы можно рекомендовать автору в дальнейшем рассмотреть стоимость наборов новорожденного и первоклассника в долях от дохода всего домохозяйства с детьми, а не душевого; конкретизировать, как именно мониторинг цен

на наборы новорожденного и первоклассника может способствовать выравниванию регионов России в обеспечении доступа детей к товарам.

Озвученные в отзыве комментарии и рекомендации не снижают научной значимости представленного диссертационного исследования. Таким образом, соискатель Середкина Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

16.10.2024

Кандидат социологических наук,
заведующий кафедрой общей социологии
экономического факультета
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный
исследовательский государственный университет»



Середкина Т.Ю.

Контактные данные:

Тел.: 8 383 3634263; E-mail: touch@nsu.ru

Адрес места работы: 630090, Новосибирская область, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 1, каб. 3338

Научная специальность: 22.00.03 Экономическая социология и демография

Подпись *Середкина Т.Ю.*
Специалист Управления
Середкина Т.Ю.
« 16 » 10

